



弘扬伟大建党精神， 开创高校共青团工作新局面

□白晓雪¹，孙东²（1、沈阳建筑大学土木工程学院，辽宁 沈阳 110168；
2、沈阳建筑大学外国语学院，辽宁 沈阳 110168）

【摘要】伟大建党精神可以说是内涵丰富、意境深远，集中体现了中国共产党人的精神品格和价值追求，在新时代的共青团工作中，用伟大建党精神引领青年政治方向、凝聚奋进力量、锤炼担当品格、培养为民初心。用伟大建党精神感染青年、塑造青年、指引青年，继续传承好光荣传统、赓续住红色血脉，将伟大建党精神在共青团事业中不断继承与发扬。

【关键词】伟大建党精神；高校；共青团

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话中指出：“一百年前，中国共产党的先驱们创建了中国共产党，形成了坚持真理、坚守理想，践行初心、担当使命，不怕牺牲、英勇斗争，对党忠诚、不负人民的伟大建党精神，这是中国共产党的精神之源。”伟大建党精神深刻揭示了中国共产党的性质宗旨和精神特质，党旗所指就是团旗所向，共青团作为共产党缔造并领导的青年组织，应主动将伟大建党精神融入共青团的血脉与气质。团干部应将鲜明的特质与底色具体体现于从事共青团事业中的讲政治、守底线、干实事、经考验。

一、坚持真理、坚守理想，引领新时代青年政治方向

坚持真理、坚守理想，是中国共产党人理想信念和价值追求的集中表达，以马克思主义之光激发真理的力量，照亮伟大的前程。正如毛泽东同志提出：“主义譬如一面旗子，旗子立起了，大家才有所指望，才知所趋赴”。陈毅安是我军早期的革命将领，参加过北伐战争、秋收起义，参与创建了井冈山革命根据地。1929年，陈毅安借回家养伤的机会与等待他8年的李志强喜结连理，不久后便告别怀孕不久的妻子重返战场。本可以选择从事避免牺牲风险的教育工作，而陈毅安却以“爱国者理应为国家流血”“革命不打仗，又算得了什么革命”的信仰一次次说服妻子带伤奔赴前线。1930年8月，陈毅安为掩护前敌转移而不幸牺牲，年仅25岁。在陈

毅安戎马倥偬的革命生涯中给妻子书写了54封家书。家书中不仅表达了对爱情的忠贞，更是对革命理想的坚定。革命战争年代，共产党人视死如归、英勇奋斗，以马克思主义为纲，把社会主义和共产主义规定为奋斗目标，用对党忠诚、永不叛党的誓言与行动诠释了坚定执着的理想信念。

新时代的共青团工作，需持续筑牢青年思想的信仰之源，筑厚青年成长的力量之本。在青年思想引领中，用伟大建党精神指引新时代青年政治方向，让青年浸润于建党故事、传承于建党基因、实践于建党精神。新时代的共青团工作更需要团干部具备讲政治的能力。站在今天回望建党时期为革命而奔走奋斗的共产党人，无疑不为他们的敢于斗争意识与担当作为精神感到赞叹，也深受教育和鼓舞，提醒我们要时刻用马克思主义中国化最新成果统一思想、统一意志、统一行动，增强思想自觉。团干部在工作中往往充满激情，越是在错综复杂的环境下，越要保持旺盛的工作干劲，在业务实践中修养政治德行，敢当“突击手”、“尖刀兵”；在团的各项工作中，不断产出理论研究新成果、教育教学新成效、协同育人新经验，引导青年学生继续坚定真理和信仰、信念和信心、立场和方向，从百年党史中汲取奋进伟力，为实现中华民族伟大复兴而不懈努力。

二、践行初心、担当使命，凝聚新时代青年奋进力量

践行初心、担当使命，中国共产党人将为中国人民



谋幸福、为中华民族谋复兴作为己任，体现出历史责任和时代使命。正如习近平总书记在参观《复兴之路》展览时强调：“实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近代以来最伟大的梦想。这个梦想，凝聚了几代中国人的夙愿，需要一代又一代中国人共同为之努力。”爱国军事将领张子清从小秉承父志，立志救国救民，为实现共产党人的崇高理想，义无反顾高举义旗，积极投身革命。1928年，在小井红军医院养伤期间，他坚持阅读与宣讲，尽己所能为革命事业贡献力量。他不顾个人安危，将同志们让他清洗伤口的食盐保存起来全部献给了其他伤员，最终自己的伤口因未做好消炎而导致复发感染，献出了年轻的生命。他的一生虽然短暂，但冲锋不止。他既是履行为民而战的勇敢的革命者，更是终生践行民族复兴使命的坚定的共产主义战士。

新时代的共青团工作，需持续挖掘红色资源、大力传承红色基因，激发广大青年为人民幸福与民族复兴而接续奋斗。新时代的共青团工作更需要团干部具备守底线的意识。守底线，守的是政治底线、是职责权限、更是初心红线。共青团干部要始终立足本职工作，不断提高对自身的标准与要求，在青年思想引领工作中一方面要根据青年成长所需开拓其喜闻乐见的工作方式，另一方面要时刻强化合规执行力，保持清醒头脑，在制度执行上不讲人情、不讲义气，筑牢思想防线，严守法纪底线，切实做到公私分离。通过增强青年沉浸式参与和全过程体验，推动青年思政工作接地气、冒热气，让红色文化优势、共青团服务优势、区域资源优势内化为青年投身服务社会与参与经济文化建设的己任与担当。广大青年应以革命英雄、时代楷模等为榜样力量，在学习与工作中奋勇拼搏、迎难而上，在“干在实处、走在前列”的行动中践行青春誓言，切实树立起功成不必在我的胸怀与功成必定有我的担当，在主义现代化建设的宏伟事业中凝聚奋进力量。

三、不怕牺牲、英勇斗争，锤炼新时代青年担当品格

不怕牺牲、英勇斗争，是共产党人用舍生忘死的革命意志与大无畏的英雄气概砥砺风雨、坚守使命的现实表现，他们在一切困难和挑战面前毫无畏惧、勇敢面对。

正如习近平总书记在中青年干部培训班开班式上重要讲话中指出：“在应对各种困难挑战中，我们党锤炼了不畏强敌、不惧风险、敢于斗争、勇于胜利的风骨和品质”。1929年1月，位于井冈山市茨坪的小井红军医院，130余名尚未来得及转移的伤病员用拐杖与板凳与敌人殊死搏斗，他们明知寡不敌众，仍坚贞不屈英勇面对敌人的严刑拷打与威逼利诱，始终没有一个人说出党组织的秘密。即使在生命的终点，他们仍让“打倒反动派，中国共产党万岁！”的信仰之声仍响彻山谷。这正是中国共产党人不畏强敌，保持斗争精神与顽强意志的集中表达。

新时代的共青团工作，需持续深化教育发展，坚持用改革创新的办法破解青年培养难题，秉承攻坚克难、敢闯敢试、敢打敢拼的精神，以“敌军围困万千重，我自岿然不动”的坚守展示新时代青年的品格与风骨。新时代的共青团工作更需要团干部符合经考验的要求。2021年是建党百年，在党史学习教育动员大会重要讲话中，习近平总书记首次公开提出“要树立正确党史观”的重要命题，在当前世界与中国发展大势下极具时代价值与意义。特别是信息化时代，随着网络应用的飞速拓展，各种思想流派相互冲击，只有拥有正确的党史观才能正确理解革命的伟大并不仅仅在于革命过程历经的艰难，更包括在错综复杂的局势下做出大无畏的选择与选择后能够坚定地走下去的信念。作为新时代团干部，就是要在百年未有之大变局下，坚持变理想信念为奋斗动力，敢于挑战、不怕吃苦、既能通过艰苦奋斗，破除前进道路上的一切藩篱；又能凭借不懈努力促使发展道路上的诸事径情直遂。我们更要带领广大青年团员时刻保持清晰头脑、坚定意志，敢于与不良思潮作斗争。以党史国史为鉴，发扬斗争精神，增强斗争本领，做好斗争准备。推进新时代团组织队伍建设，锤炼担当品格，坚持用开放的视野与思路谋划团的工作，加强团组织之间的合作交流，为共青团事业发展积蓄力量、汇聚动能、注入活力。

四、对党忠诚、不负人民，培养新时代青年为民初心

对党忠诚、不负人民，同人民群众保持最密切的联



系是共产党人的本色，中国共产党历经百年实现了由小到大、由弱到强的发展壮大，始终同人民风雨同舟、血脉相通、生死与共，这是我们战胜一切困难和风险的根本保证。正如习近平总书记在纪念红军长征胜利八十周年大会上的讲话中深刻诠释：“共产党就是自己有一条被子，也要剪下半条给老百姓的人。”1928年8月，黄洋界保卫战打响。留守井冈山的红四军第三十一团连续打退敌人的多次猛烈攻击，在这场保卫战中，正是拥有赤卫队和人民群众的支援，从壮年到儿童，从老人到妇女，根据地的群众都参与了进来，在黄洋界筑下了一条“竹钉防线”，为最终胜利打下了坚实的基础，这不正是人民战争的现实写照吗？群众的力量是无穷的，只有相信群众、依靠群众，做到从群众中来、到群众中去，这是共产党制胜法宝。

新时代的共青团工作，需持续保持走进青年团员、深入青年群体的优良作风。正所谓青年在哪里，团组织就建在哪里；青年有什么样的需求，共青团就要开展什么样的工作。团组织应努力做好青年群体信赖的贴心人角色，在工作中做好充分细致调研，聚焦青年在学业、就业、职业发展等方面的现实困难，主动关心青年的身心发展，切实解决好青年群体的操心事、烦心事、揪心事。新时代的共青团工作更需要团干部具备干实事的能力。新时代新要求下，团干部不仅要有十足干劲，更要有与干事愿望相匹配的知识能力，要习惯把工作当学问来做，既能“埋头拉车”，也要“抬头看路”，善于发现自身知识短板、能力不足、经验盲区，积极在实践中积累智慧、增长才干、提高素养，把所学所思所悟转化为知识体系和工作能力。通过有针对性的开展共青团工作，以问题为导向，将解决与引导青年处理好急难愁盼的问题作为第一要义，发挥组织优势、调动各方资源，千方百计为青年群体排忧解难，进而提升共青团联系青年、服务青年的能力水平与工作实效，使团组织真正成为联系服务青年的坚强堡垒，成为广大青年遇到困难时想得起、找得到、靠得住的坚强后盾。在潜移默化的教育与引领下，使青年群体树立起正确的人民观，时刻以为人民谋幸福为己任，倾听人民心声、关心人民疾苦、保障人民利益，才能

获得人民的信任与拥护。

五、结语

当前，意识形态领域挑战不断闪现，西方敌对势力西化分化图谋也不时浮出水面，欺骗性、伪装性极强，如果不能树立起正确的党史观，不能用宏观视野去看待我们党的历史，不能以发展的、全面的、联系的观点和立场对待党的历史，就很容易被假象或片面性的论断所误导。因此，在新的时期，我们更要时刻保持清醒的头脑，提高警惕意识，不能用今天的时代条件、发展水平与认知水平去衡量和要求前人。虽然时代不同、环境各异，但其实需要付出的努力是平等的。每一代人有每一代人的长征路，新时代的建设与发展同样需要坚定者、奋进者、搏击者，在各自的岗位上发光发热。中国共产党之所以历经百年而风华正茂、饱经磨难而生生不息，就是凭着那么一股革命加拼命的强大精神力量，在革命、建设、改革与复兴的道路上，完成了救国大业、兴国大业，并正推进着富国大业与强国大业。共青团作为党的后备力量，当好党的助手和后备军是我们新时代共青团工作者矢志不渝的政治定位与精神密码，在新时代的长征路上，我们更要继续弘扬好光荣传统、赓续住红色血脉，将伟大建党精神在共青团事业中不断继承与发扬，为党和国家持续培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

【参考文献】

- [1] 吴庆,王上.中国共青团发展报告2015[M].中国青年出版社,2016.
- [2] 骆郁廷.理想信念是中国共产党凝聚力的核心[J].思想理论教育,2021(04).
- [3] 侯倩杰.当代大学生革命传统教育研究[D].河南大学,2018.
- [4] 刘安巍,黄晶晶.习近平总书记关于青年工作论述的指导意见[J].党政论坛,2017(11).

【作者简介】

白晓雪(1988—),女,汉族,辽宁沈阳人,硕士研究生学历,职称:讲师,单位:沈阳建筑大学,主要研究方向:思想政治教育理论与实践。